

建成即荒废:农村基础设施闲置何解

有的设施中看不中用

在中部地区一个村庄,平坦的农田里,间隔百米左右就建有一处机井房。记者连续查看10多个机井房后发现,有的机井房铁门已被拆掉,其中配套安装的电表箱、水泵等设备不知所终,有的甚至被当成临时厕所。

“这些机井建了有10多年,起初设备齐全的时候,用起来还挺方便。后来缺乏管护,机井房渐渐破败了。”当地一位村民告诉记者,“现在我们都是自己准备水泵,用电动三轮车的电瓶供电取水。由于机井长期得不到清理维护,取水量已难以满足灌溉需求。”

记者在周边一些村庄走访,发现不少中看不中用的农田基础设施。据了解,这些村庄所在的县有机井7790多眼,其中约340眼废弃,还有约390眼需要经过修复才能正常使用。

“配套建有机井房的机井有640多眼,大部分是2012年之前修建的,一座机井房可以满足周围约80亩土地的灌溉



各地近年来加大资金投入力度,农村基础设施短板逐渐补齐,受到基层干部群众欢迎。但与此同时,某些设施中看不中用,或者荒废闲置,不仅造成资金资源浪费,也会影响农业生产开展。

需求。”该县农业农村局相关负责人称,但由于机井管护不到位,部分机井房难以发挥作用。

记者看到,有的农田边挂着小型农田水利重点县的牌子,但牌子下面的沟渠阻塞,项目设施早被泥土填满,与周边农田合为一体,难以发挥排水引水功能。有的厂房里的养殖设备上结着厚厚的蜘蛛网,门锁锈迹斑斑,已处于闲置状态。该村驻村工作队负责人告诉记者,由于生产经营效益不高,合同到期后,该项目就停止了。

“有的设施,申报主体只在意有没有申报成功,是否实用并不在意。”一位种粮大户说,以农田水渠建设为例,传统思维只注重排水,不注重拦水蓄水,但近些年有的地方旱灾频发,需要调整建设思维。

——建管不协同。业内人士指出,要让项目设施发挥作用,既要把好建设环节各关口,也要做好管护下半篇文章,但实际上有的地方存在重建轻管现象。有的项目设施缺少常态化管护机制,时间一久,损坏不能使用的情况自然不会

缘何“睡大觉”?

多位基层干部、专家、群众向记者讲述了部分农业设施“睡大觉”的原因。

云豹突击大队:“22年零失误”的反恐精英

“215号,216号!请接枪,授臂章!”近日,云南昆明公安作训场内队旗招展,2名云豹突击大队新队员通过考核,被授予“云豹”臂章。云豹突击大队是全国、云南省公安系统专业反恐突击力量。该大队自2002年成立以来,在解救人质、重特大案件处置以及危险嫌疑人抓捕等数十次重大任务无一失手。这背后不仅是刻苦训练提供的坚强保障,也是云豹突击队队员们敢打敢拼、挺身而出的意志体现。

最后一道安全防线

2017年,昆明某酒店发生一起歹徒持枪劫持人质案,两名人质被劫持,在谈判对峙过程中,歹徒突然开枪,枪响的瞬间,2名突击队员冲进房间,面对歹徒疯狂打出的7发子弹,在近乎面对面的枪战中,突击队员成功击毙歹徒,人质安全获救。

“云豹突击队是人民群众的最后一道安全防线。”这是云豹突击队员给自己的定位。

直面危险,护群众于危难

间,是云豹突击队队员的职责使命,他们从来都是浴血而战,凯旋而归。

年龄焦虑的背后是怕自己没用

2004年1月19日,嫌疑人在某银行携带爆炸物劫持人质,生死一线的紧张时刻,一名云豹突击队队员趁嫌疑人注意力分散之际,冒着爆炸物随时被引爆的危险,果断扑向嫌疑人,并将其握有爆炸物的手死死摁住。伏击在旁的战友立即扑上前去将嫌疑人制服,成功安全地解救人质,并从嫌疑人身上搜出一枚已拧开保险盖的手榴弹和一块TNT炸药。

“云豹”每年都要招新,也就意味着每一年都有人调离。年龄,在这里也是个“门槛”。“很多训练,都以体能为基础,年龄上来后体能很难保持。”王安全作为主抓特警支队训练的教头,这一点他深有体会。

王安全告诉记者,目前,云豹大队平均年龄30.8岁,40岁以下民警占比93.6%。

必须有用,是每一名云豹突击队队员对自己的要求,这是岗位需要,职责需要,人民需要。

在“云豹”,不管老少,每

个人都有年龄焦虑——新队员惶恐于资历浅薄,老队员为体能下降忧心。年龄焦虑的背后,是本领焦虑。

关键不是用,而是自己得有

“云豹”是一个集体,也是一个个鲜活的个体。他们抱着热忱加入,胸怀壮志遥想有一天也成为后辈心中的偶像。可现实是,苦练十多年却从没有机会在实战中瞄靶开枪的队员比比皆是,有些人甚至没有机会经历实战便离任了。

“我也怀疑过”,队员袁伟说,但慢慢就懂了。因为,“处置问题不是导向,处置问题的能力才是我们的导向,我认为把平常的训练、积累到位,才能转化成关键时候的平稳、定力”。然而达到这些绝非易事,突击队员需要在周而复始、日复一日的枯燥训练中,住住性子、忍住煎熬。

云豹突击大队里有一个共识,“没有实战就是最好的结果”,没有实战就是一切皆安。

(摘自《法治日报》5.13)



2024年5月

17

星期五
甲辰年四月初十

总第 3348 期 (今日 16 版)

湖南日报报业集团主管
④ 华声在线股份有限公司主办、出版
国内统一刊号:CN43-0032
邮发代号:41-13 总编辑:盛伟山
全国邮报递送服务热线:11185
本报邮箱:web-bwb@163.com

今日短语

任性毁约“伤人害企”

据报道,当下正值高校毕业生就业季,一些企业出现了 offer(录用信)后毁约、拒绝录用的做法,让不少毕业生措手不及。必须承认,一些企业毁约有客观原因,但如何积极补偿、做好善后工作,事关企业声誉,体现企业担当;而任性招聘、随意毁约“伤人害企”,这样的企业也必然让人望而生畏。此外,如何与时俱进地更好保障求职者的各项权益,也值得相关部门关注。(摘自《广州日报》5.14)

中国邮政发行百强报刊



导读

- ③ 版 俄乌冲突暴露美军武器“致命缺陷”
- ⑤ 版 湖南省六大奖项博物馆
- ⑪ 版 国家赔偿法颁布三十周年典型案例回顾
- ⑭ 版 握手为约“001号合资企业”诞生记

宠物上高铁,你赞同吗
●最近,12306上线了一个高铁宠物运输调查问卷,涉及是否愿意尝试高铁宠物运输、定价标准等15个问题。携带宠物上高铁的话题也随之引发热议。

宠物友好出行政策值得期待——目前我国高铁不能进行宠物托运,主人要想和宠物一同出行,要么乘坐飞机或部分普速列车,出行选择范围较为狭窄。在高铁成为主流出行方式的背景下,针对宠物上高铁进行调查和讨论,为养宠人士提供更多元、更便利、更具性价比的选择,这的确值得期待。

先别急着叫好——车厢是一个密闭空间,如果宠物在车上产生排泄物,这势必会影响到车厢环境,降低高铁的乘坐体验。高铁作为一种公共出行方式,各方面的利益、诉求都应该被尊重、被兼顾,养宠人士有带宠物出行的需要,非养宠人士也有免于被“干扰”的权利。

讨论即有价值——构建一个更加包容、友好的人宠共存环境,需要各方共同努力。允许宠物登上高铁,是高铁服务向更加人性化迈进的探索。尽管目前还有不少难题亟待克服,但不论最终结果如何,舆论场上关于此事开放而理性的公共讨论本身,就是一个社会中不可缺少的一环,其价值不容小觑。

(综合中国经济网、纵览新闻)

倒查“新形象工程”,为基层减负

河南南召县发公告要求统一商铺招牌、墙面修复、建造牌楼等“面子工程”,造成巨大资源浪费,也涉及群众备受折腾。

以往形象工程“绊倒”一些领导干部的案例告诉我们,“新形象工程”还可能涉及违纪违法线索。此次河南南召县表示,在重点排查纠正治劳民伤财“造盆景”、违规举债建“地标”、人居环境整治“刷白墙”等突出问题之

时,也要严肃查处失职失责、违纪违法及背后的不正之风和腐败问题。显然,倒查“新形象工程”和倒查腐败问题相结合,是切实实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益的题中应有之义。

(综合《中国青年报》《南方日报》)

5月14日,教育部发布通知,将开展基础教育“规范管理年”行动,针对基础教育,从安全底线失守、日常管理失序、师德师风失范等三个方面进行重点规范整治,并详细列出12项基础教育规范管理负面清单,包括以各种方式挤占学生“课间十分钟”休息、教师漠视纵容学生欺凌行为、义务教育阶段学校组织以选拔生源为目的的各类考试等。

(据央视新闻客户端5.15)

留守儿童的校服梦让人泪目

5月14日,湖南城步,湘桂边陲的五团镇江头司中心学校,五年级学生罗秀冰的作文《某一天当我穿上它》,被语文老师唐福蔓晒至社交媒体,引发关注。

作文中,小秀冰把自己对校服的羡慕、疑惑诉诸笔端:“原来啊,只有从山里走出去,像玥玥姐姐一样考上中学,才能穿上校服。那天我睡得很香,梦里,我背着书包穿着校服,走进了城步一中……”

秀冰口里的玥玥姐姐是她的邻居,一个周末,到县城上

中学的玥玥穿着红白相间的校服找秀冰玩。小秀冰看到校服左胸前印着校名,十分羡慕。于是,她写了这篇作文。

小秀冰朴实的情感打动了无数网友。秀冰读二年级时,父母便去到广东务工。

“爸爸妈妈说只要我考上城步一中,他们就回来陪我学习。我现在努力学习,就是想像玥玥姐姐一样到城步一中读书,能穿上漂亮的校服,爸爸妈妈也能回来陪我了。”秀冰望向窗外,眼神里满是憧憬。

唐福蔓老师直言,看完

严 禁 挤 占 学 生 课 间 十 分 钟

作文忍不住泪目,她们学校留守儿童居多,多数学生家庭收入微薄,担心加重家长的负担,没有征订校服,“没想到,一件普通的校服就能给孩子种下希望的种子。”

5月15日,长沙银行和湖南省教育基金会表示愿意为罗秀冰及学校的全体学生捐赠一批校服。同时,将联合湖南日报社在全省范围内联合发起长沙银行·边校“校服圆梦”计划,为更多像小秀冰一样生活在省界线上的孩子送去温暖。

(据新湖南客户端5.15)